“红色寻访”主题教育活动申报材料


寻访红色记忆，勇担强国使命

——浙江大学开展“红色寻访”主题教育活动，用红色革命激情
强化大学生社会主义核心价值观教育
中共中央、国务院《关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见》中指出，要把理想信念教育看作对大学生进行思想政治教育的核心。《国家中长期教育改革和发展规划纲要》第十九条提高人才培养质量中强调，高校要着力培养信念执著、品德优良、知识丰富、本领过硬的高素质专门人才和拔尖创新人才。浙江大学始终坚持将强化青年大学生社会主义核心价值观教育作为校园文化建设的重要内容，并不断创新工作载体。近年来，浙江大学利用建国60周年、建党90周年等重大历史契机，组织近万名大学生寻访全国革命教育基地，返校后又进行一系列深化举措，以此感悟新中国62年、中国共产党90年来的艰辛发展历程，用红色革命激情坚定信仰，树立起牢固的社会主义核心价值观，为数万名大学生上了党史国情教育的生动一课。“红色寻访”主题教育活动已成为特色鲜明、深受大学生喜欢、教育成效显著、社会反响强烈的校园文化品牌活动。

一、目标与思路
1.目标
以“寻访红色记忆，勇担强国使命”为主题，组织大学生利用寒暑假以社会实践的形式，走访全国“12个重点红色基地区域，30条红色精品线路，300个红色教育基地”，开展“参观一个革命教育基地，寻访一位老革命、老党员，采访一位典型人物”的“三个一”实践活动，旨在让广大学子通过瞻览党的光辉历程和无数革命先辈艰苦卓绝的奋斗史诗，进一步坚定听党话跟党走的理想信念，激发报国强国的责任感和使命感。同时，通过系列深化活动，教育和引导大学生树立远大理想，珍惜青春年华，陶冶高尚情操，努力继承和发扬革命先辈们光荣的革命传统，牢牢把握正确的人生航向，为实现中华民族的伟大复兴而刻苦学习，早日成为可堪大用、报效祖国的栋梁之才。
2.思路
在“红色寻访”主题教育活动中，浙江大学坚持“一个核心、二条主线、三个引导、四个结合”模式，加强宣传力度，提升活动层次，深化活动成效。
    “一个核心”：坚持以强化大学生社会主义核心价值观教育为核心，引导青年大学生坚定爱党爱国信念，坚定走中国特色社会主义道路的理想信念。

 “二条主线”：寻访体验和传播感悟。寻访——突出实实在在的亲身参观、采访、调研、实践，在寻访中走近历史、感悟历史；传播——突出寻访之后的总结、思考、提炼、传播，引导大学生深刻理解建党90年来的艰辛发展历程，并将自己的所感所悟传递给身边的人。
 “三个引导”：在前期报名时，通过宣传、发动，引导大学生主动参与；在寻访过程中，引导大学生主动学习党的知识和革命先辈的高尚品德；在后期的深化举措中，要求每一位同学书写调研报告、感悟论文，组织优秀同学与校内外青少年分享体会，引导学生主动思考。
“四个结合”：将“红色寻访”主题教育活动与大学生思政教育相结合，成为我校大学生思想政治教育的重要组成部分；将“红色寻访”主题教育活动与校园文化建设相结合，营造浓郁的红色校园文化，并把它打造成为有强大影响力和辐射力的校园品牌活动；将“红色寻访”主题教育活动与大学生社会实践活动相结合，成为我校大学生社会实践不可或缺的重要组成部分；将“红色寻访”主题教育活动与服务社会相结合，成为大学生服务革命老区建设发展的桥梁与纽带。
二、实施方法与过程
1. 精心组织指导，自主申报参与

学校精心遴选重点红色基地区域、红色精品线路和红色教育基地，范围遍布全国各省市自治区，通过组织召开专题宣讲会，宣传活动理念，做好组织报名和项目申报工作。广大学生通过院系、社团和个人组队等形式踊跃申报，参与人数逐步上升，2011年寒假为210支小分队，1000余名大学生，到2011年暑假，全校有500余支团队申报，最终经过严格筛选，立项420支团队，5000余名学生参加。其中近800名学生党员和2000余名入党积极分子作为骨干，深入到各个团队中，发挥先锋模范作用，团结和带领广大浙大学子在实践中创先争优。部分规模较大、党员人数较多的团队还建立了临时党支部、党小组。

2. 寻访红色历史，感受老区变化
参加寻访的同学以“参观一个革命教育基地，寻访一位老革命、老党员，采访一位典型人物”为主要内容，通过资料查找、实地调研、人物采访、参观学习等方式，倾听红色故事，重温党的历史，追寻革命足迹，并结合个人知识和思考，书写红色感悟。同学们在实践中学习贯彻胡锦涛总书记在纪念中国共产党成立90周年大会上的重要讲话精神，以开展“创先争优”活动为载体，开展形势政策宣讲、党史教育、农业技术推广、法律普及、医疗卫生服务、义务支教、环境保护、文化交流、挂职锻炼等多种形式的实践活动，在实践中亲身感受革命老区的变化，用自己的青春服务老区的建设和发展。一些同学还结合专业知识，对红色基地建设发展现状作了认真调研，为当地红色基地的保护开发，加强教育宣传，弘扬红色文化积极出谋划策。
3．交流心得感悟，传承红色精神
寻访结束后，每个团队都进行活动总结，在记录寻访红色足迹的同时，每位同学撰写调研报告和个人红色感悟，即时通过“红色微博”与大家分享交流。江婧嫄等同学在参观延安抗日军政大学纪念馆后深刻领会了“抗大早已成为历史，但抗大精神永不过时”的内涵，他们认为每个大学生都应成为抗大精神的传承者，不畏艰难险阻，为理想努力奋斗。开学后，学校还适时组织优秀成果感悟分享交流会和座谈会，邀请思想政治教育专家开展活动点评，让“红色寻访”成员的心得体会和所思所悟向更多同学传递，唤起同学们对党史国情的深刻认识以及传承红色精神的决心。
4. 拓宽宣传渠道，提升教育成效
为了深化寻访活动，学校通过多项深化举措，扩大宣传，提高辐射，巩固成果，提升成效。
（1）依托报纸、电视台、广播台、网络、论坛等校内外媒介，拓宽宣传渠道。学校积极主动开展“红色寻访”主题教育活动的宣传，将同学们在寻访中的真实故事、生动情节传播给没有参加活动的师生，并通过开展图片展、优秀论文展示等形式，营造浓郁的红色校园文化氛围。
（2）组建校院两级“红色寻访”报告团，开创同伴教育新模式。学校发动参与寻访活动的同学成立“红色寻访”报告团，以专题报告会、感悟分享会、座谈会、进团支部上党课等形式走进身边同学，以同伴教育的形式促使当代大学生在价值多元化背景下，将社会主义核心价值体系内化为自身的精神风貌和道德品格，至今已举办专题报告会30余场，听众数千人。“红色寻访”报告团还受邀走出校园，走进其他高校、企事业单位、社区、中小学和老年退休公寓进行多场次的宣讲，同学们正在用创新的教育模式，传播着红色革命精神，受到了广泛好评。
（3）开通“寻访红色记忆”专题网站，开辟网络教育平台。2011年3月，由参加寻访同学自主设计、制作的“红色寻访”专题网站上线使用，同学们及时将自己活动的最新情况、成员动态、寻访成果、感悟心得、图片资料等信息在网上刊登、传播，学校还以“红色寻访”网站为依托，举办了网络图片展，制作红色Flash等活动，有效地扩大了宣传辐射范围。网站开通至今，功能不断完善，内容不断充实，受到了师生的广泛关注，不到半年，点击量已突破120000人次，红色网络教育平台的作用正在逐步显现。
（4）开通“红色寻访”官方微博，抢占新媒体传播平台。2011年4月，学校正式开通“红色寻访”官方微博，用“90后”大学生喜欢的新媒体传播红色教育理念，并通过举办“青春赞颂90华诞”红色微博创作大赛、“红色经典”评选等活动，吸引同学们积极参与。红色微博关注度不断提升，粉丝数量已经接近600，日均互动量超过100次，每位参与寻访的同学还撰写“红色感悟”，通过微博第一时间与大家进行交流、分享感悟。
（5）举行优秀调研论文和感悟评比活动，将寻访大学生的青春思考传递给更多的人。学校会在每期寻访活动结束后组织专门人员收集、整理优秀文稿，聘请专家进行评比，将优秀文章汇编成册。2011年寒假大学生“红色寻访”成果论文集《信仰点亮青春——“90后”大学生的红色追寻》一书日前由浙江大学出版社正式出版发行。全书收录了306余名大学生的105篇优秀文稿，共计46万字。这些文字以“90后”大学生的视角，记录着广大学子在“红色寻访”过程中对于历史的重温、追忆和思考，真切地表达了当代青年关于青春与使命、奋斗与光荣、未来与责任、民族与世界的思考和感悟。

三、工作成效与体会
1.一场生动的党史教育
学生们亲临井冈山、遵义、延安、西柏坡等革命老区，对话红色历史见证人，倾听红色故事，重温党的历史，追寻革命足迹。在寻访过程中，广大青年学生学习到了革命先辈的奉献精神，领略到了红土地在党领导下发生的沧桑巨变，感受到了革命老区的建设与发展，体验到了老区百姓生活的改善和对祖国繁荣发展的信心。“先辈们艰苦奋斗的经历，让我们震撼，给我们力量。如果没有亲身体验，很难体会其中的丰富内涵和今天幸福生活的来之不易。”电气学院大四学生白杨赞寻访西柏坡红色基地后，在日记中写道，“从课本到实地走访，我们有了全新的感悟。”在武汉都府堤41号毛泽东故居，杨博斐等同学有感于伟人艰苦奋斗的精神，认为现在很多年轻人一遇到挫折，就容易垂头丧气，而当年的农民运动，曾经受无数荆棘曲折，先驱们仍不怕困难、不怕牺牲、勇往直前，这种拼搏精神值得当代年轻人好好学习。浙江大学思政教研部从事大学生思政研究工作的段治文教授认为，“这种知行合一、贴近实际的寻访，是当代大学生难能可贵的一课，是最好的理想信念教育。”

在此次活动的影响下，许多大学生主动向党组织递交了入党申请书，200余名优秀“90后”大学生党员结对了退休老党员，同学们还自发地结对近20所革命老区中小学和10所农民工子弟学校，开展定点帮扶活动。

2.一次深入基层了解国情的社会实践
参加寻访活动的同学从城市深入基层，走进农村，了解国情，对当前社会发展有了更直观的认识与体会，感受到了青年大学生所肩负的历史使命。就读于浙大管理学院旅游管理专业的丹增珠杰，是一名来自西藏拉萨的藏族学生。从小在雪域高原长大的他，喜欢用双脚和眼睛身临其境地观察世界，今年1月，他几乎走遍了拉萨的每一处爱国主义教育基地。“每年回家，当我看着西藏的发展繁荣，都有很深的感触。今年是西藏和平解放60周年，60年来西藏发生了翻天覆地的变化。我发自内心地感谢党，感谢祖国！”在临近大学毕业时丹增珠杰光荣地加入了中国共产党，他说，这是他人生中最重要的一件事情。今年7月，毕业后的丹增珠杰毅然回到西藏，投身祖国西部的建设。

许多大学生通过参加“红色寻访”活动，感悟红色土地的沧桑巨变，对党的发展和时代变迁有了更直观的认识与体会。管理学院的上海女生孙欣芸对此感触尤深：“我的祖籍在宁波，现在全家都在上海，还记得小时候每次从上海回宁波都要花上整整一天；后来火车提速，高速公路也便捷了，半天就能到宁波；再后来杭州湾上建起了世界最长的跨海大桥，我家还买了车，回宁波只要两个小时。结合这次红色寻访与自己的经历，我更深刻地认识到了独一无二的‘中国速度’。”
同学们返校后纷纷表示要珍惜学习机会，进一步加强学习，为今后报效祖国打下扎实的基础。部分同学因为这次活动，还主动要求去西部和欠发达地区参加工作。七一前夕，浙大12名学生党员启程赴西部支教，他们在寻访过程中受到了深刻的党史国情教育，并将感悟转化为实际行动，为祖国西部发展贡献自己的力量。红色寻访让大学生在寻访中重温红色历史，在重温中感悟时代责任，在感悟中勇担强国使命。

3.一种高校对青年大学生开展理想信念教育的新模式
当前中东、北非动荡局势引发了很多对于青年接受信息和辨别是非的思考，在青年一代获取信息便捷化、多元化、立体化的背景下，只有让大学生眼见为实、耳听为真的去观察社会、感悟历史，才能实现大学生对于坚持中国共产党领导和走社会主义道路的认同感、亲近感和归属感。在走访上海革命文物陈列馆和多位老革命后，人文学院的田幸羽这样感慨：“看到那些实物，听到许多教科书上没有的故事，我们都感觉到有一种精神穿越岁月而来，唤醒了我们的青春激情，我们对未来满怀信心，更坚定了我们对中国共产党的信仰。”来自公共管理学院的大四女生许怡，在拜访一位80多岁高龄的抗美援朝老战士时，为他随口哼起的《游击队之歌》所深深感动。她至今仍难忘那充满激情的歌声：“这是一位老党员从革命年代保留至今的对报效祖国的礼赞，更是对青春和生命的礼赞，此情此景让我充满力量，对未来满怀信心，更坚定了我对中国共产党的信仰。”
浙江大学党委副书记郑强教授提到，“‘红色寻访’是高校开展青年大学生思想政治教育的一种新模式，我们要让更多的同学成为红色历史的亲历者、分享者，用红色精神燃起“90后”大学生们坚定的信仰。”大学生们正是通过红色寻访这样的形式感受着时代的飞速发展。这些亲身经历与感悟正成为“90后新生代”最宝贵的人生财富，铸就他们对党和国家坚定的信念。

4.一次社会反响强烈的红色教育活动
浙江大学“红色寻访”主题教育活动形式新颖、影响广泛、效果深入，得到了各级领导、社会各界的充分肯定和高度评价。

（1）各级领导评价。
中共中央政治局委员、重庆市委书记薄熙来对我校正在开展的“红色寻访”主题教育活动作出高度评价，并委托重庆市委宣传部给浙大学生写来千余字的勉励信。今年７月，多名浙大学生还受邀赴重庆参加寻访、调研活动，受到重庆市长黄奇帆的亲切接见。
全国人大常委会副委员长路甬祥给浙江大学参加“红色寻访”主题教育活动的成员写来寄语：与浙江大学同学们共勉，理想、勤奋、持之以恒。
教育部部长袁贵仁通过教育部思政司转达了他对我校“红色寻访”主题教育活动的意见。袁贵仁部长认为“红色寻访”活动很好，同学们受到了教育，坚定了理想，很有意义，希望有更多同学参与进去。同时希望浙大师生学习落实好胡锦涛总书记给北大支教团成员的回信精神，更加积极主动地参与实践活动，在实践中锻炼成长，努力成为国家的栋梁之才。
浙江省委书记、省人大常委会主任赵洪祝对“红色寻访”活动作出重要批示：浙江大学开展的“红色寻访”主题教育活动，很有特点、很有意义。赵洪祝同时亲笔寄语广大青年学生，“希望全省大学生通过追寻红色足迹，进一步坚定理想信念，大力弘扬红船精神，以勤奋学习、创业创新的实际行动，为推进科学发展、构建和谐社会贡献青春和力量。”

中国工程院党组副书记、常务副院长潘云鹤亲笔为浙江大学“红色寻访”教育活动题写主题“寻访红色记忆，勇担强国使命”。

浙江省副省长、代省长夏宝龙给参加“红色寻访”的大学生们写来亲笔寄语，认为浙江大学开展的“红色寻访”教育实践活动非常有意义，并勉励大学生刻苦学习，早日成为可堪大用，报效祖国的栋梁之才。
浙江省委常委、组织部长蔡奇，浙江省人大常委会副主任、浙江大学党委书记金德水等领导也分别就“红色寻访”活动作出批示，并指导活动的深入开展。
（2）老革命、老党员、社会各界人士的评价。

共和国开国将军、二炮部队首任司令员、原南京军区司令员向守志上将为本次活动题写寄语“重温建党伟业，勇担强国使命”并评价：“相当好，相当好，非常有意义！”

军事科学院原院长刘精松上将受邀参加“红色寻访”深化系列活动之“建党90周年与90后大学生使命”座谈会时，给予“红色寻访”活动高度评价，并寄语青年大学生“立志、立德、立业”。中国国防大学原副政委李殿仁中将为参加“红色寻访”活动的大学生题字寄语“放眼世界，强我中华”。
已有70年党龄的浙大离休干部方舟认为：“今年是建党90周年，举办红色寻访活动非常有必要，希望年轻一代不要忘记，现在的美好生活，离不开党的领导。” 

（３）各级新闻媒体高度关注，密集追踪报道。

浙江大学“红色寻访”主题教育活动得到了中央、省级媒体高度关注，中央电视台、新华社、《人民日报》、《光明日报》、《中国教育报》、《中国青年报》、《科技日报》、《科学时报》、《解放日报》、《浙江日报》、浙江电视台等持续关注，各类报道累计已达100余次，超过15万字。值得一提的是中央电视台在6月23日的《新闻联播》栏目中予以报道，同时各类全国及省级媒体头版报道12次、整版报道23次，人民网、新华网、光明网、中国教育网、中青在线、中国政府网、浙江在线等网络媒体也作了大量的报道。
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